

# 乡村“死对头” 齐走振兴路

□通讯员 张静冬



牡丹区大黄集镇李八老村村民李卫红、孙国锋,小时候都是村里的“熊孩子”,少年时因在地里打坷垃仗“结怨”成为“死对头”。虽说同住一村,两人却多年如同陌路。

在乡村振兴过程中,这两个“死对头”不计前嫌成了好友。2020年,他们合伙租地发展特色农业,唤醒了沉睡的270亩土地,形成了产业。

## 儿时因坷垃仗结怨

大黄集镇李八老村是个有6000人的大村,村内姓氏较多。

今年45岁的李卫红比邻居孙国锋大几岁。小时候,孙国锋总是爱主动找李卫红玩。

学龄前,两个人下地割草时学着电影里的场面,用铁铲在一定距离各自挖个土坑当“城堡”,再在“城堡”沿上培膝盖高的土,再找些坷垃置于坑边,接着将身体伏卧于“城堡”内,最后“开战”。两人都瞅准机会把坷垃扔向对方,当对面的坷垃扔来时,一方就伏身卧在“城堡”里,之后,捡起身边的坷垃,像电影里打仗扔手榴弹那样进

行还击。都是庄稼地里质地松软的沙土坷垃,大多数时间都是坷垃击中“城堡”冒出一股尘土,如果砸在头上就像一团烟雾,也不觉得疼,两人快活极了。

不过,也有例外的时候。有的坷垃含有淤性,有点硬,砸在头上很不好受。这时,谁要是挨了淤性坷垃会发怒,“战斗”就由此开打。有一次,两人因此产生了误解。从此割草时相遇,他们不再像从前那样约定挖“城堡”,而是趁对方不备,将坷垃扔过去。两个人由好伙伴变成了“死对头”。

## 当今携手发展特色产业

李八老村西北分别与东明县大屯、牡丹区王浩屯两个镇接壤,村子位置偏远地域辽阔,这里有原黄集人民公社时期遗留的270亩“林场”。说是林场,其实这么多年因多种原因并未得到较好的利用,是一洼夏天收蛤蟆秋天收茅草的空旷地。

2020年,镇里要将这块林场对外承包,孙国锋第一个报名。承包金虽说并不是一次付清,可270亩土地的承包金也不是个小数目。

孙国锋盘算了好几天,总觉得这是个任重道远的事,就想找个合伙人,一来是个参谋,二来可以分摊租金。思来想去,他想起了小时候打坷垃的“死对头”李卫红,可又不知他是否对这事有兴趣。李卫红机灵、耿直、诚实,也有计策。可自“死对头”时代过后,两个人并没有密切接触,更别说深交了。当孙国锋找到李卫红用带有试探性的话聊时,两人的想法非常一致,一拍即合。

## 土坷垃变成金蛋蛋

高粱本是当地很普通的农作物,曾是祖辈赖以生存的主要粮食,可因利润不高渐渐被农民忽视了。李卫红孙国锋来了个“旧俗翻新”的种植模式。

2020年高粱苗齐腰的时

候,特别是在有微风的天气,不少人过来乘着一眼望不到边的绿波“取景”,也有奔着这么多的高粱种植面积洽谈合作意向的。

去了粒的高粱穗是做炊具的最好用料,当地不少百姓纷



孙国锋(戴眼镜者)、李卫红在查看农作物长势

他们除用净了家中积蓄外又各自贷款,合伙承包了那270亩林场地。李卫红孙国锋或购置或租赁大型机械大干了月余,规划了生产路、水路,购置了大型喷灌设施和喷药机械,把270亩撂荒的土地变成了一洼良田,然后通过考察分析,更新了传统的耕种模式。2020年是承包第一年,10亩地种上了一种名叫“西瓜红”的红薯,260亩全种上了红高粱。



至沓来,一时这里成了人们免费索取炊帚的地方。

2020年,高粱虽说低于他们所期望的产量,可远比种植其它农作物收成高得多。收获时,酒厂的车辆就在地头等着。蓝天为这方土地当“背

景”,从10多台大型收割机的储仓斗里喷出来的高粱粒,成了红云。

农忙时,李卫红、孙国锋都带妻儿到承包的土地里干农活,两家人边忙边讨论如何管理庄稼。他们挽腿在田埂

上,有时也少不了提及“死对头”那些笑料。在乡村振兴的路上,一幅农民对美好生活的向往,一幅新农人改天换地,与天和云浑然一体的样子,不经意间成了一幅不带涂料的画卷。

## 老人走失俩月菏泽遇救

本报讯(牡丹晚报全媒体记者 冯 错) 7月29日,一个来自菏泽的电话,让泰安市东平县的陈先生一家悬着两个多月的心终于可以放下了。两个多月前,陈先生的叔叔走失,一家人焦急寻找。没想到,陈先生的叔叔竟然跑到了菏泽,被热心的菏泽市民和民警救助。

昨日,牡丹晚报全媒体记者

从市公安局开发区分局了解到,7月29日上午,岳程派出所石堂警务室接到石堂社区群众报警称,一位老人流落到社区,看上去十分可怜。接到报警后,值班民警、辅警立即赶到现场。由于老人说话含糊不清,而当时正下着雨,处警民辅警将老人带回派出所暂时安置,并为其准备了热水和饭菜。

经过与老人耐心交流,民警根据其口音判断他的家应该就在菏泽周边。后来,在老人断断续续的表述中,民警听到一个地名和一个人名,初步判断老人家应该在泰安市东平县。根据老人所说名字,民警经过反复查询、联系,终于在11时许与陈先生取得联系,确认老人正是陈先生走失了两个多月的叔叔。

原来,老人平时就不太记路。两个多月前,他骑三轮车外出后就没回家,家人一直在寻找,还报了警,但一直没有线索。没想到,老人迷了路竟一直跑到菏泽,被热心群众和民警救助。当天13时许,陈先生赶到菏泽将老人接走,并对民警的帮助表示感谢。

民警提醒,随着年龄的增大,

老人的记忆力逐渐衰退,独自出门时,到了陌生的地方,很容易记不起回家的路。为预防老人走失,子女平时要经常教老人记住家人的电话、工作单位和家庭地址等信息,以强化老人记忆;还可以为老人制作随身携带的联系卡,有条件的还可以为老人佩戴定位设备,以便在老人走失后可以尽快获得老人的信息。